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Cyfarfod:	Y Bwrdd Plismona
Lleoliad:	Cyfarfod Teams
Dyddiad:	14 Tachwedd 2023
Amser:		3pm-5.10pm






	Aelodau: 
	Dirprwy Brif Gwnstabl, Steve Cockwell 
Y Comisiynydd Heddlu a Throseddu, Dafydd Llywelyn (CHTh)
Y Prif Weithredwr, Carys Morgans SCHTh (Prif Swyddog Gweithredol)
Y Prif Swyddog Cyllid, Beverley Peatling SCHTh (PSC)

	Hefyd yn bresennol:
	Swyddog Staff, DI Delyth Evans (DE)
Cyfarwyddwr Comisiynu a Phartneriaeth, Alison Perry (AP) 
Pennaeth Ystadau, Heddwyn Thomas (HT) (Eitem 4d yn unig)
Prif Ddadansoddwr Paul Clarke (PC) (Eitem 5 yn unig)
Cefnogaeth Weithredol, Ffion Thomas SCHTh (Cofnodion)

	Ymddiheuriadau:
	Y Prif Gwnstabl, Dr Richard Lewis (PG)
Cyfarwyddwr Cyllid, Edwin Harries (CC)



Materion gweinyddol

1. Ymddiheuriadau a Chyflwyniadau (Cadeirydd)
Nododd y CHTh ymddiheuriadau gan y PG a'r CC.

2. Diweddariad ar gamau i’w cymryd yn dilyn cyfarfodydd blaenorol (Cadeirydd)
	Rhif y cam gweithredu 
	Crynodeb o’r camau i’w cymryd
	Diweddariad

	PB 272
	CHTh i drafod â Phrif Arolygydd Gwasanaethau'r Ddalfa y posibilrwydd o gyflogi Darpariaeth Gofal Iechyd yn y Ddalfa benodedig yn fewnol a'r heriau sy'n gysylltiedig â dalfa Dafen yn gweithredu'n effeithlon.
	SCHTh – wedi'i ddiweddaru isod. 



	PB 273
	CHTh a'r Prif Weithredwr i edrych ar gyfarfodydd yn y calendr rhwng nawr a mis Rhagfyr.
	Prif Swyddog Gweithredol – Wedi'i gwblhau

	PB 274
	Bydd LH yn codi cyfeiriadau RJ a llythyrau ymddygiad gwrthgymdeithasol gyda rheolwr prosiect Niche.
	Yr Heddlu – Cyflawn

	PB 275
	Cynghorydd Polisi SCHTh i gysylltu â Prif Arolygydd Neve a Ditectif Arolygydd Briggs ynghylch ymagwedd sy'n canolbwyntio ar y plentyn mewn Plismona.
	SCHTh – Wedi'i gwblhau



PB 272
Mae'r CHTh wedi siarad â'r Prif Arolygydd Andy Pitt, ond mae'r Arolygydd Jenna Jones wedi'i gwneud yn bennaeth y ddalfa yn ddiweddar.  Dywedodd y Dirprwy Brif Gwnstabl fod y Prif Arolygydd Pitt wedi cael sawl cyfarfod â CRG, ac o ganlyniad mae rhai Ymarferwyr Gofal Iechyd yn y Ddalfa wedi cael eu recriwtio.  Mae hyn wedi gwella materion; fodd bynnag gall problemau barhau oherwydd salwch na ragwelwyd a'r anallu i gyflenwi ar fyr rybudd, bydd hyn yn cael ei fonitro.  Mae gwasanaeth ‘telefeddygol’ hefyd yn cael ei hyrwyddo ers mis Awst.
Nodyn – Ymwelwyr Annibynnol â Dalfeydd i gael eu diweddaru ynglŷn â hyn.

PB 273
Diweddarodd y CHTh fod hyn wedi'i gwblhau a bydd y cyfarfodydd yn aros fel y maent.

PB 274
Mae'r Uwch-arolygydd Louise Harries wedi codi hyn gyda'r Rheolwr Tîm Prosiect ac mae cyfarfod dilynol wedi'i drefnu ddydd Iau ac mae'r mater yn ceisio cael ei ddatrys.

3. Eitemau Sefydlog 
a. Diweddariad y Prif Gwnstabl 
Nododd y CHTh fod mater wedi’i godi gan AS yn ardal yr Heddlu mewn perthynas ag achos y bu’r Heddlu yn ymwneud ag ef yn ddiweddar ac roedd y pryderon yn ymwneud â gweithredoedd yr heddlu oherwydd amgylchiadau iechyd yr unigolyn. Cadarnhaodd y Dirprwy Brif Gwnstabl fod yr unigolyn wedi’i arestio pan gafodd ei anfon i’r ysbyty oherwydd difrifoldeb y drosedd ond cytunodd y gallai'r digwyddiadau fod wedi'u priodoli i faterion iechyd meddwl.
Gofynnodd y CHTh am wybodaeth ychwanegol mewn perthynas â chyflogeion sy'n cyflawni cam-drin domestig ac amseroldeb ymdrin â'r achosion. Dywedodd y Dirprwy Brif Gwnstabl fod pum aelod o staff wedi'u hatal ar hyn o bryd, roedd dau wedi'u hadleoli ac mae un yn parhau yn ei swydd. Roedd un gwrandawiad wedi'i drefnu ar gyfer mis Ionawr ac mae achosion eraill yn mynd rhagddynt. Roedd yr amseriadau, er eu bod yn rhwystredig o safbwynt yr Heddlu, i fod i ddilyn y broses briodol. Holodd y CHTh a fydd manylion yr achosion yn cael eu gwneud yn gyhoeddus oherwydd budd y cyhoedd a dywedodd y Dirprwy Brif Gwnstabl mai cyfrifoldeb y cadeirydd wedi ymgymhwyso yn y gyfraith yw penderfynu a yw achos yn cael ei wneud yn gyhoeddus ai peidio. 
Gofynnodd y CHTh a oes strategaeth gyfathrebu wedi'i datblygu mewn perthynas â'r arolygiad PEEL sydd ar ddod. Cadarnhawyd na chafwyd yr adroddiad terfynol eto ac mae'r Heddlu yn ystyried ei ymateb gan fod meysydd sydd wedi gwella ers cynnal yr arolygiadau. 
Gofynnodd y CHTh am wybodaeth ychwanegol mewn perthynas â niferoedd Swyddogion Cefnogi Cymunedol yr Heddlu yn dilyn y cyhoeddiad diweddar a wnaed gan Lywodraeth Cymru. Cadarnhawyd mai 400 yw nifer y swyddogion yr anelir at gael ar hyn o bryd, sef gostyngiad net o 30 Swyddog Cefnogi Cymunedol yr Heddlu, sy'n annhebygol o gael ei gyflawni erbyn mis Ebrill. Mae'r Heddlu wedi gofyn am fanylion am unrhyw drefniant pontio ariannol a fydd yn cael ei roi ar waith. Gofynnwyd hefyd am ragor o eglurder mewn perthynas â rhoi'r gorau i'r targed o 600 a dylid nodi efallai na fydd ffigur y gyllideb yn cael ei ddarparu tan 17 Rhagfyr. Dywedodd y CHTh y dylid ystyried sut y byddai hyn yn cael ei esbonio yn y seminar cyllid sydd i ddod.

Cafwyd trafodaeth wedyn mewn perthynas â chynllun y gweithlu a chytunwyd er bod niferoedd yn bwysig, bod y naratif y tu ôl i'r niferoedd yr un mor bwysig i'w gynnwys yn y Cynllun Ariannol Tymor Canolig.
Darparodd y Dirprwy Brif Gwnstabl ddiweddariad mewn perthynas â'r Grŵp Aur Rheoli Gwybodaeth sydd wedi'i sefydlu yn dilyn Archwiliad diweddar gan Swyddfa'r Comisiynydd Gwybodaeth o'r gwasanaeth. Dywedodd y Dirprwy Brif Gwnstabl fod hyder bod y data bellach yn gwbl weladwy a bod ffyrdd o fynd i'r afael â'r materion yn gyflym. Ar hyn o bryd mae 260 o achosion rhyddid gwybodaeth heb eu penderfynu ac o ran achosion diogelu data mae newyddion gwell bod yr ôl-groniad wedi lleihau o tua 790 o achosion i 370. Mae cynllun yn ei le i ymdrin â'r achosion risg uwch i'w trin yn gyntaf. Maes arall sy’n peri pryder yw’r ôl-groniad o wiriadau y Gwasanaeth Datgelu a Gwahardd, rhai ohonynt oherwydd NICHE ond mae TG yn gweithio ar atgyweiriad i ganiatáu chwiliadau ar draws systemau hen a newydd. Mae'r Heddlu wedi gofyn i'r Gwasanaeth Datgelu a Gwahardd am adnoddau ychwanegol ond maent wedi gwrthod hyd yn hyn. Mae goramser wedi'i glustnodi i fynd i'r afael â'r sefyllfa ac mae wedi sefydlogi'n ddiweddar. Mae'r Heddlu hefyd yn gweithio gydag awdurdodau lleol i ofyn iddynt rannu'r achosion sy'n peri pryder fel y gellir blaenoriaethu'r rhain. 
Gofynnodd y CHTh a oedd modd rhoi'r ffigurau mewn cyd-destun yn erbyn heddluoedd eraill. 
Cam gweithredu: Gwybodaeth wedi'i diweddaru mewn perthynas â rheoli gwybodaeth i'w dwyn yn ôl i gyfarfod mis Chwefror neu fis Mawrth.

b. Diweddariad y Comisiynydd Heddlu a Throseddu 
Cyflwynodd y CHTh bapur diweddaru a gofynnodd am gael nodi bod y mater mewn perthynas â chyfreithwyr ar ddyletswydd bellach wedi'i ddatrys. Nododd y CHTh hefyd fod digwyddiadau Drysau Agored ar y gweill yn y Pencadlys lle bydd llawer o gynghorwyr lleol ac arweinwyr cymunedol yn bresennol. 

c. Adolygiad yr Heddlu 
Nododd y CHTh ei fod eisoes yn ymwybodol o swm sylweddol o wybodaeth yn yr adroddiad ac roedd hyn yn amlygu'r lefel dda o gyfathrebu rhwng yr Heddlu a SCHTh fel nad oedd dim yn peri syndod.
Cafwyd trafodaeth mewn perthynas â nifer y bobl a oedd wedi gadael y sefydliad, sef 12, ond o ystyried Cynllun Ariannol Tymor Canolig y llynedd y ffigur rhagamcanol oedd rhwng 60 a 70. Nid yw wedi'i gynnwys yn yr adroddiad ond os oes gan yr Heddlu y nifer hwnnw o leoedd gwag yna mae'n rhaid bod rhai ardaloedd yn teimlo'r pwysau. A yw'r sefydliad yn teimlo pwysau ac os felly ym mha feysydd? Dywedodd y Dirprwy Brif Gwnstabl fod yr Heddlu mewn sefyllfa gadarnhaol i gychwyn gan fod £6.2miliwn o arbedion wedi'u nodi a bod hyn wedi arwain at 12 o bobl yn unig yn gadael y sefydliad. Bu ymadawyr annisgwyl ac mae'r Heddlu’n 
dymuno recriwtio i'r swyddi hynny ond mae hyn wedi bod yn anodd hyd yn hyn. 
Nodwyd ymhellach bod awydd i ddatblygu ein staff ein hunain a bu llwyddiannau gyda rhai prentisiaid. Cytunwyd bod angen eglurder ar yr hyn yr oeddem yn ei dybio fel lefel y swyddi gweigion a beth yw'r swyddi gweigion gwirioneddol gan y bydd hyn yn cynorthwyo i ddatblygu gofynion y flwyddyn nesaf.
Nododd y Dirprwy Brif Gwnstabl y bu newidiadau sylweddol fel rhan o'r adolygiad, er enghraifft nid oes gennym Uned Cymorth Busnes bellach ac rydym wedi newid y model o amgylch llywodraethu a newid. Mae'r Heddlu wedi buddsoddi yn ei berfformiad a'i allu dadansoddol ond nid yw mor gyflym ag sy'n ofynnol. Dylid nodi y gallai'r Heddlu fod wedi bod yn fwy radical o ran 
ailgynllunio'r gwasanaeth ond nid yw'n amserol gwneud hynny nawr. Nodwyd ymhellach nad yw swyddi gweigion yn cael eu cadw'n bwrpasol ac mae'r ffactor swyddi gweigion yn gysylltiedig â chyfradd gadael. Yn genedlaethol ac yn yr Heddlu mae lefelau gadael yn cynyddu ac nid yw pobl yn dewis gyrfaoedd oes gyda'r Heddlu bellach. Mae lefel cyfradd gadael wedi cynyddu bedair gwaith yn ystod y tair i bum mlynedd diwethaf ar gyfer swyddogion heddlu.
Gofynnodd y CHTh beth mae'r Heddlu yn ei wneud i leihau trosiant staff. Dywedodd y Dirprwy Brif Gwnstabl eu bod yn ceisio datblygu eu staff eu hunain. 

d. Caffael / Contractau

Rhoddwyd ystyriaeth i'r contract mewn perthynas ag adnewyddu'r caledwedd wrth gefn. Gofynnodd y CHTh a oedd y gwahaniaeth mewn costau rhwng y cyflenwr blaenorol a'r cyflenwr newydd wedi'i gynnwys yn y gyllideb a chadarnhawyd mai dyma'r sefyllfa.
Nododd y CHTh ei fod yn hapus i dderbyn yr argymhelliad yn yr adroddiad. 

4. Materion i’w trafod
a. Cynllun Dargyfeirio Troseddwyr
Roedd y ddogfen a gyflwynwyd i'w thrafod yn ymwneud â'r Cynllun Dargyfeirio Troseddwyr ac fe'i cyflwynwyd er mwyn gweld llwybr clir.
Roedd yr adroddiad yn nodi bod datrysiadau y tu allan i'r llys yn berthnasol i ddigwyddiadau cam-drin domestig. Gofynnwyd a oedd yr Heddlu yn mynd i wneud penderfyniad gweithredol i ymuno â chynllun peilot cyn i unrhyw ddeddfwriaeth gael ei chyflwyno. Amlygwyd mater arall mewn perthynas â’r cyllid ychwanegol sydd wedi’i gael, ond mae’n mynd i fod yn heriol gan fod y Swyddfa Gartref wedi ei ddyfarnu ar gyfer eleni a bydd angen newidiadau cytundebol, fetio staff a recriwtio staff. Dylid nodi mewn gwirionedd y byddwn yn cael blwyddyn ar y gorau allan o'r hyn a ddylai fod wedi bod yn gyllid dwy flynedd. 
Dywedodd y Dirprwy Brif Gwnstabl pe byddem yn ymuno â cham peilot y cynllun yna byddai ganddo oblygiadau i Wasanaeth Erlyn y Goron a gallai dagu’r system gan fod Heddlu De Cymru a Gwent ar y system ar hyn o bryd. Byddai’n gwneud mwy o synnwyr aros nes bod y peilot wedi dod i ben.
Gweithredu – Y gweithgareddau ehangach ar Drais Domestig i'w symud ymlaen gan y Prif Gwnstabl Cynorthwyol (PGC) a'u cysylltu â'r portffolio Cyfiawnder Troseddol yn rhanbarthol.

b. Galw dros yr Haf

Dosbarthwyd yr adroddiad i'r bwrdd a chafwyd trafodaeth.  Gofynnodd y CHTh a yw’r argymhellion yn cael eu symud ymlaen i Haf 2024, atebodd y Dirprwy Brif Gwnstabl y bydd y PGC yn gwneud y gwaith o ran y cynllun ar gyfer y flwyddyn nesaf ac y bydd lles staff yn cael ei ystyried oherwydd y cynnydd yn y ffigwr salwch dros yr haf diwethaf mewn rhan oherwydd ymgyrch Cambrian.  
Mae'r PGC eisoes wedi trafod â'r Cyfarwyddwr Cyllid y bydd Canolfan Gyfathrebu'r Heddlu yn recriwtio dros y sefydliad ym mis Mawrth/Ebrill i baratoi ar gyfer galw'r haf.  
Gweithredu – Ychwanegu Heddlu Gwirfoddol at agenda cyfarfod mis Rhagfyr o dan unrhyw faterion eraill.

c. Ystyried Erlyniadau a Arweinir gan yr Heddlu
Cyflwynwyd dogfen mewn perthynas ag Erlyniadau a Arweinir gan yr Heddlu yn arbennig ynghylch troseddau moduro a gyrru. Nododd y CHTh ei fod wedi gofyn i'r Prif Gwnstabl beth amser yn ôl a oedd pryderon mewn perthynas â pherfformiad a diffyg erlyniadau oherwydd mater amseroldeb a niwed canfyddedig i enw da o beidio ag erlyn unigolion. Nododd y Dirprwy Brif Gwnstabl fod newid wedi bod o fewn y system cyfiawnder troseddol mewn perthynas â phrosesu troseddau traffig. Yn hanesyddol nid yw'r Heddlu wedi bod yn dda am osod adnoddau lle mae angen iddynt fod i fodloni'r galw. Yn yr adroddiad, mae’n nodi y ceir problemau staffio parhaus a bod y gwaith wedi cronni. 

Cytunwyd bod angen rhai gwelliannau gwasanaeth i wneud y broses yn fwy effeithlon a sicrhau bod swyddi gweigion yn cael eu llenwi. Dywedodd y Dirprwy Brif Gwnstabl y dylid bod yn ofalus o ran y ffigurau mewn perthynas â cholli incwm gan mai'r swm a gynhwysir yn yr adroddiad yw'r cyfanswm y gellid ei adennill pe baem yn adennill yr uchafswm. Fodd bynnag, y llysoedd sy'n penderfynu ar y swm. 

d. Rhesymoli Ystadau
Mae dogfen wedi’i darparu ynghylch asesiadau safleoedd yr heddlu ar gyfer gofynion lleol yn yr ardaloedd canlynol: Gorsafoedd Crucywel, Y Gelli Gandryll, Llanfyllin, Arberth, Llandeilo, Llanymddyfri.  Gofynnodd y CHTh am sicrwydd a oes angen y cyfleusterau hyn?  Dywedodd y Dirprwy Brif Gwnstabl fod rhai o'r gorsafoedd yn fach o ran maint ac na fyddent yn darparu mwy o gyfleusterau na'r hyn y mae canolfannau Timau Plismona Bro yn ei wneud.

Cadarnhaodd HT eu bod, ar ôl siarad â'r Uwcharolygwyr Rhanbarthol, wedi bod yn glir ynghylch eu gofynion sylfaenol.

Mynegodd y CHTh bryderon y bydd y cymunedau lleol yn teimlo bod llai o bresenoldeb heddlu ac roedd yn bwysig bod yr Heddlu yn cyfathrebu'r materion hyn yn glir fel bod y cyhoedd yn deall na fyddai'n arwain at ddarparu gwasanaeth lefel is.

Cafwyd trafodaeth a chytunwyd y dylid gwneud penderfyniad ymhen chwe mis oherwydd agosrwydd yr etholiad ac er mwyn galluogi'r newid i weithio'n effeithiol, penderfyniad y Comisiynydd newydd ei ethol ddylai hynny fod. 

Cadarnhaodd HT y byddai'r cynnig gan Wasanaeth Tân Canolbarth a Gorllewin Cymru i rannu lleoliad yn parhau ymhen chwe mis.

Cytunodd y Comisiynydd y gellir cymeradwyo'r goleuadau LED trwy ohebiaeth a chofnodi'r penderfyniad yn ffurfiol yn y Bwrdd Plismona nesaf.
Penderfyniad – Mae'r ddogfen yn cael derbyniad da; mae Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu yn cefnogi’r cyfeiriad, ond bydd angen aros am benderfyniad terfynol tan fis Mai.

5. Ffocws: Blaenoriaeth 2: Dyletswydd Trais Difrifol
Rhannodd PC adroddiad â'r bwrdd, ac amlygodd mai’r camau nesaf fydd gweithdy wedi'i hwyluso a gynhelir gan Crest i ystyried yr asesiad anghenion strategol a datblygu rhai argymhellion ar gyfer y cynllun cyflawni a fydd yn cael ei ysgrifennu a'i gyhoeddi erbyn diwedd mis Ionawr.  Nodwyd bod deddfwriaeth bellach yn caniatáu i ddata gael ei rannu ymhlith cyrff cyhoeddus sy'n gryfder.


6. Materion i’w penderfynu
a) Cyfamod Cam-drin Rhieni gan Blant.
Dywedodd y CHTh mai'r swyddfa yw'r unig swyddfa Comisiynwyr i gomisiynu Cymorth Twf Addysg Rhieni yn uniongyrchol i wneud y gwaith hwn. Cafwyd cais i lofnodi cyfamod mewnol mewn perthynas â cham-drin rhieni gan blant. Nododd y Dirprwy Brif Gwnstabl nad oedd unrhyw bryderon penodol ynghylch hyn ac y dylid ei ystyried fel rhan o strategaeth llesiant yr Heddlu. 


Cam gweithredu: Cyfamod Cam-drin Rhieni gan Blant i gael ei drosglwyddo i Linda Williams i'w ystyried. 

b) Ariannu Ymddiriedolaeth a Chadetiaid Dyfed Powys Diogel
Cytunwyd i ohirio'r adroddiad hwn tan y cyfarfod ym mis Rhagfyr er mwyn caniatáu i'r Prif Gwnstabl a'r Cyfarwyddwr Cyllid ystyried yr adroddiad.

7. Unrhyw Fater Arall 

a) Ôl-groniadau fetio ac oedi cyn clirio fetio
Nododd y CHTh yr adroddiad a dywedodd fod yr adroddiad i bob golwg wedi'i ysgrifennu'n amddiffynnol ac nad dyna oedd nod y cais gan SCHTh. Roedd y mater wedi'i godi oherwydd yr angen am graffu ychwanegol ynghylch fetio oherwydd budd y cyhoedd.

Gofynnodd y CHTh a oes materion mewn perthynas ag adnoddau sy’n achosi problemau? er y dylid nodi y cafwyd adborth da gan AHGTAEF a thynnwyd sylw at feysydd fel arferion da, ac mae enghreifftiau’n dangos ein bod yn gwneud mwy na’r safon ofynnol.

Dywedodd y Dirprwy Brif Gwnstabl mai'r ôl-groniad presennol yw 163 achos, ond nid yw'r rhain yn ffigurau fetio newydd ond yn adnewyddiadau neu'n uwchraddio statws. Derbyniwyd bod rhai staff yn cael gwaith yn rhywle arall oherwydd yr oedi ond mae’r nifer yn lleihau a'r risg yn cael ei reoli. 

Cytunwyd y byddai adroddiad yn dod yn ôl ymhen chwe mis mewn perthynas â sefyllfa ôl-groniadau.

a) Adolygu’r holl gamau gweithredu a’r penderfyniadau a gymerwyd (Cadeirydd)
	Rhif y cam gweithredu
	Crynodeb o’r camau i’w cymryd
	I'w symud ymlaen gan

	PB 276
	Y gweithgareddau ar Drais Domestig ehangach i'w symud ymlaen gan y PGC a'u cysylltu â'r portffolio Cyfiawnder Troseddol yn rhanbarthol.
	yr Heddlu

	PB 277
	Ychwanegu Heddlu Gwirfoddol at agenda cyfarfod mis Rhagfyr o dan unrhyw faterion eraill.
	SCHTh

	PB 278
	Cyfamod Cam-drin Rhieni gan Blant i gael ei drosglwyddo i Linda Williams i'w ystyried.
	yr Heddlu


       

Dyddiad y cyfarfod nesaf: 5 Rhagfyr 10am Ffocws: Perfformiad – Effaith Niche

DIWEDD

image1.jpeg
w Heddlu Police

DYFED-POWYS




image2.png
O
® 'v
Comisiynydd Heddlu a Throseddu

Dyfed-Powys
Police and Crime Commissioner

A





